Выполняем работу над  ошибками
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Довольно часто в последнее время приходится слышать от родителей, что негативное поведение детей является следствием влияния на них социума. Компьютеризация, свободные нравы, вседозволенность, наличие прав и отсутствие обязанностей, несомненно, играют далеко не положительную роль в развитии подрастающего поколения. И всё-таки, основные поведенческие проблемы подростков связаны со взрослыми, их родителями. 

Говорят, что дети рождаются ангелами. У них нет вредных привычек, недостатков. А то, что мы принимаем за их «плохое» поведение (плач, капризы, нытьё) – это лишь способ обратить на  себя внимание, сообщить нам о чем-то важном. И еще говорят, что дети не яблоки, они не портятся.  Это мы, взрослые, как бусины, нанизываем в процессе взросления детей привычки, взгляды, манеры, формируем их мировоззрение и ценности. Мы знакомим будущее поколение потомков с миром, рассказываем, что хорошо, а что – плохо. Но порой нам не хватает времени объяснить, как именно сделать хорошо. Мы надеемся на то, что наши дети вырастут хорошими людьми, ведь мы же выросли достойными, и наши дети станут такими же. Существует очень много стереотипов, которые довольно трудно бывает преодолеть. Так начинаются проблемы взаимного непонимания между родителями и детьми, существовавшие  всегда, независимо от исторических эпох. 

На сегодняшний день одна из причин противоправного поведения детей - это отсутствие взаимопонимания в семье, нарушение ее функционирования. 
Технология «Работа над ошибками» ориентирована на выявление причин и условий, ведущих к отклонениям в поведении подростков, предупреждение и уменьшение вероятности появления таких отклонений. 
Название технологии «Работа над ошибками»  отражает ее основную идею – исправление тех ошибок, которые совершены несовершеннолетними и их родителями, снижение негативных последствий для семьи. Технология направлена как на  профилактику совершения подростками рецидивов правонарушений, так и на стабилизацию внутрисемейных отношений. 

В рамках реализации технологии в 2015 году специалистами учреждения был проведен опрос несовершеннолетних и их родителей из числа клиентов отделения с целью выяснения жизненных ценностей и ориентиров подрастающего поколения. В опросе приняли участие 56 человек. На вопрос: «Кто и что, по Вашему мнению, в большей степени влияет на формирование жизненных ценностей подростка?» - были даны следующие ответы: вариант «семья» выбрали 45% респондентов, «друзья» - 37%, «школа, колледж, университет» -  11%, «характер самого подростка» - 6%. На вопрос: «Каковы жизненные ценности  нынешнего подрастающего поколения?» -   36% опрошенных ответили - «материальное благосостояние», 25% - «верные друзья», всего 19 % - «счастливая семейная жизнь, семья», вариант «нет никаких жизненных ценностей»  - выбрали 13%. Большинством респондентов в качестве наиболее приоритетных были названы следующие черты характера подростков, способные повлиять на формирование позитивных жизненных ценностей и ориентиров:   искренность, принципиальность, целеустремленность, уверенность в себе.
Проанализировав данные ответы, можно сделать выводы, что семья была, есть и остается базовой составляющей формирования характера и ценностных ориентиров человека. Такие качества характера как искренность и целеустремлённость, уверенность в себе и принципиальность, ценятся подрастающим поколением и в настоящее время. В опросе участвовало всего лишь 56 человек, но это именно те подростки и родители, которые стали клиентами учреждения не просто так: все они оказались в трудной жизненной ситуации, преодолеть которую самостоятельно на данном этапе жизни не могли. Это и противоправное поведение детей, и нарушение внутрисемейных отношений, и асоциальное поведение родителей, и самовольные уходы подростков из дома, и множество других жизненных обстоятельств. То есть во всех этих семьях функционал семьи был нарушен, базовые ценности либо утрачены, либо не были сформированы вообще.
Традиционно главным институтом воспитания для ребенка является семья, которая может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие семьи на личность ребенка состоит в том, что никто не любит его так безусловно, никто так не принимает, не чувствует его лучше других как его родные и близкие, и в первую очередь родители. И вместе с тем, никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.
На протяжении последних лет социальная динамика развития семьи характеризуется рядом негативных тенденций: растет число детей, проживающих в неполных семьях; отмечается рост совершения повторных правонарушений несовершеннолетними, проживающими в неполных семьях (порядка 14-16%);  возросло число семей, в отношении которых вынесены постановления территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации г.Сургута по причине совершения несовершеннолетними асоциальных поступков.
Данные факты стали основополагающими при выборе целевой группы участников  технологии «Работа над ошибками». Это несовершеннолетние, преступившие закон или те, в отношении которых совершено преступление, а также члены семей данных несовершеннолетних.
Профилактика рецидивов правонарушений несовершеннолетних, преступивших закон и совершения преступлений в отношении несовершеннолетних, была определена целью технологии. Основными задачами, которые должны решаться в ходе ее реализации стали следующие: оказание всесторонней социальной помощи и поддержки несовершеннолетним и их семьям,  стабилизация и укрепление детско-родительских взаимоотношений.
На  достижение поставленных задач ориентированы направления деятельности: реабилитационно-адаптационное и профилактическое. В процесс реабилитации несовершеннолетних и их семей были включены просветительско-профилактические мероприятия. Это семинары-практикумы «Наука расти», «Жизненные ценности и ориентиры» для подростков; родительские собрания «Права и обязанности детей и родителей», «Я тебя слушаю»; тренинги для несовершеннолетних «Я хочу – Я могу», «Здоровый выбор», «Конфликты в нашей жизни»; интерактивные игры для подростков «Куда пойти учиться?», «Суд над сигаретой», «Мат – не наш формат», «Я такой, как ты» и многое другое. 
Анализ реализации технологии показал, что основной причиной совершения несовершеннолетними рецидивов правонарушений является отсутствие должного контроля со стороны родителей за поведением детей по причине злоупотребления родителями спиртных напитков или  приема наркотических средств, бродяжничества. Социальное неблагополучие семей способствует формированию у детей девиантных, социально не приемлемых форм поведения. Отмечен и тот факт, что часто родители отрицают наличие проблем с детьми. Как правило, родители не воспринимают совершение детьми правонарушений как  что-то серьезное, не задумываются о последствиях, не принимают мер по исправлению ситуации. Существенной причиной противоправного поведения подростков является и нарушение функционала семьи вследствие того, что большинство семей, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа,  это  семьи неполные. Нарушаются внутрисемейные коммуникации, полоролевые установки, авторитет родителя утрачивается.

Анализ реализации профилактических мероприятий показал, что в семьях, посещающих консультации психологов, социальных педагогов учреждения, где родители выражают заинтересованность в судьбе детей, выполняют рекомендации специалистов, несовершеннолетними в большинстве случаев не совершаются повторные правонарушения. Когда в процесс реабилитации включены все члены семьи, достигнуть положительный результат можно всегда.
По итогам реализации технологии в 2015 году были скорректированы внутрисемейные, межличностные отношения, преодолены неадекватные родительские установки в 20 семьях. Проведена психолого-педагогическая коррекция отклоняющегося поведения 21 несовершеннолетнего.  У подростков была сформирована система понятий и представлений, необходимых для психологического анализа своей личности,  преодоления стрессовых и сложных ситуаций, изменились ценностно-ориентированное отношение к своему здоровью. У 75 % несовершеннолетних снизился уровень тревожности и агрессивности. Было положено начало формированию умения организовывать оптимальное общение, как между членами семьи, так и подростков со сверстниками. Положительные изменения ситуации в семьях были достигнуты у 36% участников реализации технологии. 
Технология была отмечена как лучший опыт по работе с несовершеннолетними, преступившими закон, в рамках VI Всероссийской выставки-форуме «Вместе – ради детей!»  в сентябре 2015 года в  городе Ставрополь.
         «Семья – это живой организм, напоминающий скорее пламя, чем кристалл», - писал автор книги «Системная семейная терапия» А.В. Черников. Семейная система – это открытая система, она находится в постоянном взаимодействии с окружающей  социальной средой. Люди, составляющие семью, поступают так или иначе под влиянием правил, сложившихся в ней, потребностей и мотивов. А правила семьи – это те самые базовые ценности и жизненные ориентиры, которых так не хватает современным подросткам. И чтобы потом не задаваться вопросом: «Почему так происходит?»,-  необходимо развивать в семьях взаимное уважение, терпимость, ответственность, умение понять и принять иное мнение, научиться создавать и развивать семейные ценности. Это все будет, если и родители, и дети осознают слова писателя и журналиста С.Д. Довлатова: «Семья – не ячейка государства. Семья – государство и есть». И в каждом семейном государстве будут установлены свои законы и правила, ценности и традиции. 

            Проблема взаимодействия «отцов и детей», поколений, их взглядов и мнений существовала всегда. Научить семьи с детьми принимать компромиссные решения – одна из задач технологии «Работа над ошибками». Работать над ошибками необходимо каждому ежедневно, это непростой и небыстрый процесс, так что мы все время в поиске верных решений…
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