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   Организация работы по социальному сопровождению  в учреждениях социального обслуживания  осуществляется на основании следующих нормативно - правовых актов: 
- статьи 22 Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», 
 - постановления  Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31 октября 2014 года № 394-п «О регламенте межведомственного взаимодействия органов государственной  власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», 
- приказа  Департамента социального развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31.07.2015 № 537-р «Об организации работы по социальному сопровождению».
  В соответствии с Порядком организации  работы по социальному сопровождению граждан на основании приказа Депсоцразвития Югры от 31.07.2015 года № 537-р «Об организации работы по социальному сопровождению граждан»  под социальным сопровождением граждан понимается форма социальной поддержки, предусматривающая содействие гражданам в предоставлении медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам.
На основании приказа Управления социальной защиты населения по городу Сургуту и Сургутскому району от 07.08.2015г.  № 100 «Об организации работы по созданию межведомственной  рабочей группы по социальному сопровождению» в состав межведомственной рабочей группы при Управлении социальной защиты населения по городу Сургуту и Сургутскому району по социальному сопровождению  входят:
- Управление социальной защиты населения по г. Сургуту и Сургутскому району и 9 учреждений социального обслуживания, в том числе БУ «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье»;
- 11 учреждений  здравоохранения г. Сургута и Сургутского района;
- Отдел профилактики и здоровьесбережения департамента  образования Администрации г. Сургута;
- Муниципальное казенное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр диагностики и консультирования» г. Сургута;
- Отдел развития и информационно-аналитической деятельности департамента культуры, молодежной политики и спорта Администрации города Сургута;
- Отдел профобучения и профконсультирования  КУ «Сургутский центр занятости».
На основании приказа БУ «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье» от 07.10.2015 года № 01-07-131 «Об организации работы по социальному сопровождению в учреждении» заведующие структурными подразделениями  назначены  ответственными за организацию работы и контроль выполнения мероприятий по социальному сопровождению граждан; юрисконсульт учреждения – за ведение журнала учета обращений граждан, находящихся на социальном сопровождении. 
Зачисление гражданина на социальное сопровождение производится на основании личного заявления с последующим составлением программы социального сопровождения.

Для призанания гражданина нуждающимся в социльном обслуживании  специалистом осуществляется выход в семью с информацией о деятельности учреждения по социальному сопровождению, сбору необходимого пакета документов (заявление на социальное обслуживание, акт оценки индивидуальной потребности гражданина, акт обследования условий жизнедеятельности семьи).
Далее проводятся следующие действия:

-  межведомтсвенная рабочая группа разрабатывает комплекс мероприятий, направленных на преодоление и выход гражданина из трудной жизненной ситуации и вносит их  в индивидуальную программу предоставления социальных услуг; 

- субъектами социального сопровождения выполняются практические действия по реализации данных мероприятий;
- специалист учреждения осуществляет координацию и контроль эффективности предоставляемых социальных услуг и иной помощи по преодолению гражданином трудной жизненной ситуации.

На заключительном этапе подводятся итоги и анализируются результаты проведённых мероприятий, направленных на преодоление и выход гражданина из трудной жизненной ситуации.
В настоящее время на социальное сопровождение в БУ «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье» зачислены 36 граждан, признанных нуждающимся в социальном обслуживании:
- взрослые с алкогольной или наркотической зависимостью, психическими заболеваниями и  не имеющие постоянного места работы (они составляют 68% от общего количества состоящих на социальном сопровождении в учреждении);

- безработные,  не имеющие постоянного места работы и нуждающиеся в предоставлении постоянного места работы (23%);

- граждане – воспитанники  государственных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, после их выпуска (9%).
По итогам проведенной работы с сентября 2015г. по март 2016 г. 4 гражданина снято с социального сопровождения в связи с разрешением трудной жизненной ситуации и выездом за пределы города. Критериями, по которым  проводится анализ  улучшения и стабилизации положения снятых с социального сопровождения клиентов являются следующие: 
-  преодоление зависимости (созависимости), длительная ремиссия;
- выполнение родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию детей;
- стабильный и достаточный финансовый доход, умение рационально планировать расходы;
- постоянное трудоустройство;
- наличие внутрисемейной и внешней поддержки;
-  изменение и стабильность эмоционального состояния.
В ходе деятельности по социальному сопровождению специалисты столкнулись с организационными трудностями процесса. Основным принципом социального сопровождения является добровольность и заявительный характер. Граждане с алкогольной или наркотической зависимостью, психическими заболеваниями довольно часто являются получателями социальных услуг.   Даже если согласие от клиентов таких категорий  получено, их бывает довольно сложно мотивировать на работу по изменению поведенческих привычек.
Мы находимся в начале поиска эффективных технологий социального сопровождения. Надеемся, что опыт учреждений различных территорий округа будет пропагандироваться и распространяться. 
По  вопросам организации  социального сопровождения необходимы курсы повышения квалификации специалистов, что, по нашему мнению,  актуально и востребовано в округе.  
